SENEGAL-HILFE-VEREIN E.V.



6741 Hofstätten, Im Tal

Telefon: 06397- 247

11. November 1990

Liebe Freunde,

eine zusätzliche Reise nach Senegal unternehmen wir vom 11.9.1990 bis 27.9.1990.

Es ist das erste Mal, daß wir im Monat September in Senegal sind. Die feuchte Hitze ist für uns fast unerträg​lich. Jetzt stellen wir fest, wie angenehm doch die Mo​nate Mai und Juni sind. Die Landschaft ist völlig verändert. Die Hirse trägt reife Kolben, die Erdnußfelder sind grün und die Gombopflanzen blühen. Besonders schön sind die belaubten Affenbrotbäume. Die Savanne ist grün, soweit das Auge reicht.

Die Reise ist notwendig geworden, um unser Bewässerungs​projekt in Sidi-Bougou voranzubringen. Der 13 mtr hohe Wasserturm ist nun fertig und die Montage des Windrades beginnt. Die Eisentreppe ist in Arbeit.

Es gibt viel zu beraten, zu helfen und auch zu schlich​ten. Die Verteilung der Gärten ist vorzubereiten und soll im Januar vorgenommen werden. Täglich bin ich auf der Baustelle und ich bin gerne dort.

In Mbour richten wir den Kindergarten ein. Das Gebäude und die zwei Gruppenräume, der überdachte Innenhof sind sehr schön geworden. Die Möbel, d. h. Bänke und kleine Tische sowie zwei Holztruhen passen gut in die Räume. lm Büro werden die Regale mit Spielsachen sowie Lehr​- und Lernmaterial gefüllt. Die Voraussetzung für eine sinnvolle Arbeit ist geschaffen.

Noch drei Gesprächsrunden finden statt, in denen die letzten Einzelheiten für unser Flüchtlingsdorf festge​legt werden. Nun hoffen wir im nächsten Sommer beginnen zu können.

Gerne sind wir nach zwei Wochen zurückgeflogen, denn das Klima hat uns den Abschied leicht gemacht.

Und nun freuen wir uns auf die nächste Reise im Januar ​bei angenehmerem Wetter.

Wie immer sagen wir vielen - vielen Dank für Ihre Hilfe und Unterstützung.
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Freundliche Grüße

Bankkonto:  PschA Ludwigshafen Nr: 1967-67-676 

       BLZ: 545100 67

       Senegalhilfeverein e.V., Hofstätten

