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Senegalhilfe- Verein e.V.

Hauptstraße 93 , 67705 Trippstadt . Telefon 06306 . 2917 . Telefax 06306 - 2632

Im November 2002 

Liebe Freundinnen, liebe Freunde!

Das Jahr 2002 ist bald zu Ende. Wie immer möchte ich Ihnen in dieser Zeit einen Gruß schicken und damit ernige Informationen über unsere Arbeit in Senegal verbinden,

In diesem Jahr verbrachte ich nur zwei Arbeitsaufenthalte in Senegal. Daraus ist zu erken​nen, dass sich unser bisher größtes Projekt, das "Landwirtschaftliche Ausbildungszentrum in Sandiara" auf dem Wege zur Selbstständigkeit befindet. Mit der Wahl des neuen Direktors Baka Diop vor einem Jahr sind wir zufrieden. Die gute Arbeit, die er bisher geleistet hat, ver​dient Dank und Anerkennung. Vor allem ist zu berichten, dass die Absolventen der ersten zwei Jahrgänge die von uns geförderten Projekte in ihren Heimatdörfern in Betrieb genom​men haben. Die ehemaligen Schüler haben dabei die Bullenmast und die Haltung von Fleischhühnern bevorzugt. Die Produkte aus diesen Bereichen sind leichter zu vermarkten als Gemüse oder Obst. Sicher spielt bei der Auswahl auch eine Rolle, dass Rinder und Schlachthühner einfacher zu halten und weniger anfällig sind, als das bei Legehühnern und Kaninchen der Fall ist. Auch der Gemüseanbau hat in diesem heißen Klima seine besonde​ren Probleme. Die Anfälligkeit der Pflanzen für Krankheiten ist sehr hoch. Der Befall durch Schädlinge lässt sich ohne chemische Mittel fast nicht bekämpfen. Wer Gartenbau betreibt, braucht solide Kenntnisse, Ausdauer und Sorgfalt in der Pflege der Kulturen. Trotzdem ha​ben sich zwei Jugendliche, deren Väter in einem Caritasbetrieb mitarbeiten, dafür entschie​den. Bei unserem letzten Aufenthalt haben wir einige Familien der ehemaligen Schüler be​sucht. Sie wohnen im Busch, in Strohhütten, ohne Strom und Wasser. So wie es früher ü​berall üblich war. Hier gibt es noch ein friedliches Zusammenleben der Menschen mit der Natur. Ihre kleinen Gehöfte machen einen ärmlichen Eindruck. Deshalb sind sie wohl auch besonders dankbar für die Hilfe, die wir ihren Söhnen zukommen lassen. Einige Male sitze ich mit den Müttern Hände haltend auf dem einzigen Bett, das in der Hütte vorhanden ist. Sie möchten uns eine Freude machen und suchen dann unter der nicht sehr sauberen Strohmatratze ein Geschenk für uns, etwa ern Bonbon aus einer unsäglich klebrigen Tüte oder einen Keks. Diese menschliche Nähe gehört für uns zu den Erlebnissen, die uns man​che Schwierigkeiten unserer Arbeit in Senegal vergessen lassen
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Die neue Vorschule in Louly Ndia ist fertiggestellt und eingerichtet. Ursula Jung wird mit ihrer Reisegruppe am 7. November dort den ersten Besuch abstatten. Auf ihren Bericht sind wir sehr gespannt.

Auch zu Hause in Deutschland wird unser Leben durch die Arbeit und Kontakte in Senegal bestimmt. So hatten wir im Sommer für zwei Wochen eine senegalesische Jurastudentin, die in Nizza studiert, zu Gast. Mit ihrer Familie in Thies sind wir schon lange freundschaftlich verbunden. Viele Mitglieder des Senegalhilfe-Vereins haben dazu beigetragen, dass Maguet​te Gueye schöne Tage in der Pfalz verbringen konnte. Außerdem kam unser Freund, Dipl. Ingenieur Condy Thiam aus Pout, mit drei Freunden zu einem eintägigen Besuch nach Trippstadt. Mit unserer Gastfreundschaft wollten wir auch zeigen, wie froh wir über die gute Zusammenarbeit mit Condy Thiam sind.

Der Untergang der Fähre Joola vor der senegalesischen Küste hat uns sehr erschüttert. Wir können das Leid der Familien mitempfinden. Mit einem Fax an den senegalesischen Außen​minister Gadio haben wir unser Beileid ausgesprochen.

Nach der Reise von Ursula Jung und ihrer Gruppe werden Klemens und Anita Hamburger drei Wochen in unseren Projekten arbeiten. Ich selbst werde mit einigen Freunden am 2. Januar 2003 nach Senegal aufbrechen.

Nun möchte ich Ihnen danken für all das Gute, das Sie für Senegal tun. Die Arbeit dort wäre für uns ohne Ihre Hilfe nicht möglich. Bitte bleiben Sie an unserer Seite! Ich wünsche Ihnen von Herzen ein gesegnetes Weihnachtsfest und ein gutes Neues Jahr.
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Ihre

Konten des Senegalhilfe-Vereins e.V. Hauptstr. 93    67705 Trippstadt

Konto Nr. 1967 67- 676   Postbank Ludwigshafen     BLZ 545 100 67

Konto Nr. 922 229   Kreissparkasse Kaiserslautem     BLZ 540 502 20

Online: http://www.Senegalhilfe-Verein.de
Information zur Senegalhilfe-Stiftung

Die Entwicklung der Senegalhilfe-Stiftung nimmt weiterhin einen positiven Verlauf. Inzwischen ist das Stiftungskapital auf 249.197,00 € angewachsen. 
Konto Nr. 222 77  Kreissparkasse Kaiserslautern  BLZ 540 502 20
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